

Научная статья

УДК 338.2

<https://doi.org/10.36511/2588-0071-2024-3-92-99>

Некоторые аспекты стратегии развития ресурсного потенциала региона как часть его экономической безопасности

Суходоев Дмитрий Викторович^{1, 2}, Одинокова Анастасия Владимировна³

^{1, 3}Нижегородская академия МВД России, Нижний Новгород, Россия,

²Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н. И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

¹anodinokowa@yandex.ru

²findir-55@yandex.ru

Аннотация

В статье раскрыта сущность ресурсного потенциала региона как элемента его экономической безопасности. Авторами исследована сущность ресурсного потенциала региона и его отдельных элементов. Рассмотрены стратегии управления ресурсным потенциалом региона, предложена авторская многофакторная модель оценки ресурсного потенциала предприятий региона. Показана взаимосвязь ресурсного потенциала предприятия в регионе с его экономической безопасностью.

Ключевые слова: ресурсный потенциал региона, экономическая безопасность, стратегии управления ресурсным потенциалом региона, многофакторная модель ресурсного потенциала предприятий

Для цитирования

Суходоев Д. В., Одинокова А. В. Некоторые аспекты стратегии развития ресурсного потенциала региона как часть его экономической безопасности // На страже экономики. 2024. № 3 (30). С. 92–99. <https://doi.org/10.36511/2588-0071-2024-3-92-99>.

Original article

Some aspects of the strategy of development of the resource potential of the region as part of its economic security

Dmitriy V. Sukhodoev^{1, 2}, Anastasia V. Odinkova³

^{1, 3}Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod, Russian Federation

²National Research Nizhny Novgorod State University named after N. I. Lobachevsky, Nizhny Novgorod, Russian Federation

¹anodinokowa@yandex.ru

²findir-55@yandex.ru

© Суходоев Д. В., Одинокова А. В., 2024

Abstract

The article reveals the essence of resource potential of a region as an element of its economic security. The authors investigated the essence of the resource potential of the region and its individual elements. Strategies for managing the resource potential of the region are considered, and the author's multifactorial model for assessing the resource potential of enterprises in the region is proposed. The interrelation of the resource potential of the enterprise in the region with its economic security is described.

Keywords: resource potential of the region, economic security, strategies for managing the resource potential of the region, a multifactorial model of the resource potential of enterprises

For citation

Sukhodoev D. V., Odinkova A. V. Some aspects of the strategy for development of the resource potential of the region as part of its economic security. *The Economy under Guard*, 2024, no. 3 (30), pp. 92–99. (In Russ.) <https://doi.org/10.36511/2588-0071-2024-3-92-99>.

Исходя из различных сформированных мнений ученых, возникло понятие «ресурсный потенциал региона», который представляет собой совокупность ресурсов региона. В каждом регионе ресурсы оцениваются по количественной и качественной характеристикам с учетом потребности экономики региона. Ресурсы региона — это источник развития всех сфер деятельности на данной территории [1]. В регионах существует стратегия развития по всем направлениям: природным, социальным, экономическим и научно-техническим. В рамках стратегии развития ресурсного потенциала необходимо рассматривать особенности использования ресурсов в различных сферах развития экономики региона. Это позволяет вскрывать элементы участия региона в поставках ресурсов на другие территории, выявлять диспропорции снабжения ресурсами коммерческих и государственных структур и предприятий в регионе для повышения экономической безопасности [2].

В условиях ограниченных ресурсов для повышения экономического потенциала регионов, особенно дотационных, необходимо увеличить эффективность развития экономики за счет сосредоточения ресурсов в целях реализации инновационных программ для создания экономической безопасности [3]. В каждом регионе должна быть информация о следующем:

- программы развития бизнеса;
- данные об экономически привлекательных ресурсах;
- темпы воспроизводства ресурсов;
- объем использования каждого вида ресурсов по предприятиям региона;
- структура объема ресурсного потенциала региона.

Ввоз ресурсов в регион имеет следующие положительные результаты:

1. Большие возможности создания новых и расширения действующих производств.
2. Укрепление конкурентных позиций в регионе.
3. Повышение качества жизни населения данной территории.
4. Обеспечение роста ресурсного потенциала региона при необходимости существенного расширения его структуры и темпов роста.
5. Более низкая стоимость ресурсов в сравнении с собственным их дефицитом за счет обеспечения эффекта ресурсного щита.

6. Способность генерировать прирост производимого инновационного продукта.

Использование ввозимых в регион ресурсов имеет следующие отдельные недостатки:

1. Использование новых ресурсов генерирует коммерческие риски в экономической деятельности региона. Уровень этих рисков возрастает пропорционально росту удельного веса использования ввозимых в регион ресурсов.

2. Ресурсный потенциал региона, сформированный за счет ввозимых ресурсов, дает меньшую норму дохода, которая снижается на сумму превышения цен по ввозимым ресурсам по сравнению с ценами собственных ресурсов.

3. Высокая зависимость стоимости ввозимых ресурсов от колебаний цен на финансовом рынке. В ряде случаев при снижении закупочных цен на различные виды ввозимых ресурсов требуются большие дополнительные затраты, и бизнесу становится невыгодным их приобретение.

4. Сложность процедуры приобретения ресурсов, так как многие из них имеют ограничения по объемам ввоза и вывоза и зависят от решения других субъектов.

Эффективность управления ресурсным потенциалом региона в целях его экономической безопасности повышается при разработке стратегии регионального развития ресурсного потенциала региона. Ресурсная стратегия – это набор инструментов, направленный на определенную цель и базирующийся на определенных теоретических представлениях и путях их достижения [4]. Можно также при управлении использовать основные функциональные управленческие модели, связанные с планированием, организацией, стимулированием, учетом и контролем формирования и использования ресурсов.

Выбор стратегии развития ресурсного потенциала региона позволяет определить механизм по реализации данной стратегии в структуре экономической безопасности. Он имеет несколько этапов.

1. Понимание необходимости развития региона и, как следствие, определение структуры его ресурсного потенциала.

2. Установление стратегических целей развития ресурсного потенциала.

3. Разработка ресурсной стратегии по достижению целей.

4. Определение для ресурсной стратегии региона конкурентных и необходимых ресурсов.

5. Контролирование ресурсной стратегии региона с помощью метода сравнительного анализа развития региона за определенный период времени.

6. Регулирование использования ресурсов на основе контроля.

Ресурсные стратегии могут быть ориентированы на внешние источники, если в регионе ресурсов мало, а также могут быть стратегии по более эффективному использованию собственных ресурсов.

В таблице 1 рассмотрены типы стратегии ресурсного потенциала региона.

Механизм управления ресурсным потенциалом региона может базироваться на особом его имидже. В этом случае регион может обладать либо отличным от других территорий правовым статусом, либо ведением бизнеса. Особый статус получают регионы, имеющие благоприятное географическое положение, экономическое развитие и благоприятный ресурсный потенциал [5].

Таблица 1

Типы стратегий развития ресурсного потенциала региона

Table 1

Types of regional resource potential development

Развитие, ориентированное на собственные источники	Развитие, ориентированное на внешние источники
<ul style="list-style-type: none">• конверсия существующих предприятий;• воспроизводство региональных ресурсов;• взаимозаменяемость ресурсов;• конкурентоспособность за счет использования интеллектуального капитала;• внедрение нового программного обеспечения	<ul style="list-style-type: none">• использование уникальных инноваций коммерческих предприятий;• привлечение инорегиональных ресурсов;• конкурентоспособность рабочей силы;• ресурсы ИТ-технологий

Это позволит для повышения экономической безопасности региона направлять механизм на привлечение дополнительных ресурсов, ускорение создания новых видов деятельности на предприятии, формирование новых свободных экономических зон, внедрение инновационных технологий из других регионов.

В каждом регионе существуют ограничения в использовании ресурсов, что препятствует оптимизации структурной базы ресурсного потенциала. Реализация стратегии развития ресурсного потенциала региона связана с определенным уровнем риска. Для повышения уровня экономической безопасности в регионе необходимо в каждой сфере деятельности оптимизировать использование ресурсов. Это достигается за счет создания нескольких этапов использования информационных ресурсов [6]. Процесс создания этапов использования ресурсов необходимо сгруппировать по степени освоения ресурсов.

Экономическая безопасность региона связана с этапами формирования трудовых ресурсов для производственных и коммерческих целей, финансовых ресурсов для создания инновационных программ, интеллектуальных ресурсов для оптимизации природно-сырьевой базы. На каждом этапе формирования ресурсного потенциала применяются тактические и стратегические элементы управления ресурсами. В стратегических элементах учитываются темпы развития валового регионального продукта, а в тактических — ресурсная потребность каждого субъекта региона.

Для повышения уровня экономической безопасности в регионе необходимо использовать административные ресурсы управленческих структур данной территории. Администрации в регионах должны работать на результат по объему и качеству ресурсного потенциала региона. Уровень формирования ресурсного потенциала достигается степенью использования каждого вида ресурсов с уче-

том норм ресурсопотребления. Несмотря на то, что вопросу результативности управления ресурсами в регионе уделяется достаточное внимание как в органах государственной власти, научных работах, так и в периодической печати, одной из важнейших проблем, где остро ощущается нужда в новых подходах, является проблема измерения и оптимизации результативности управления ресурсами в регионе.

На наш взгляд, это объясняется тем, что:

- отсутствует единый подход к оптимизации ресурсного потенциала;
- не определены измерители объема потенциала (обобщенным показателем, системой показателей или системой показателей с главным оценочным показателем);
- нет единого показателя, позволяющего определить итоговую оценку результативности работы администрации региона по управлению использованием имеющихся ресурсов;
- не разработана структура факторов, оказывающих воздействие на степень использования каждого ресурса в различных ситуациях управления.

Стратегия развития ресурсного потенциала в регионе предусматривает следующие экономические цели: формирование новых ресурсов освоения мест добычи природных ресурсов, использование интеллектуальных ресурсов в рамках цифровой экономики. Для достижения экономической безопасности в регионе следует расширять потоки движения ресурсов из региона во внутрь территории. При создании новых ресурсов необходимо учитывать уровень их безопасности в экономике региона и за его пределами. Особенности по стратегиям управления ресурсным потенциалом классифицированы авторами в таблице 2.

Таблица 2

Стратегии оптимизации управления ресурсным потенциалом региона

Table 2

Strategies of optimizing regional resource potential management

Элементы стратегии	Активы	Потребители	Рынки
Стратегии			
Инновационные ресурсы	Предприятия-лидеры, бизнес-инкубаторы	Новые предприятия, предприниматели	Региональные
Ресурсная безопасность	Промышленные предприятия	Предприятия во всех отраслях	Рынки в других регионах и странах
На рынке сельскохозяйственной продукции	Производители пищевой продукции	Население региона	Региональные

Стратегия развития ресурсного потенциала региона в целях повышения уровня экономической безопасности включает в себя эффективное формирование ресурсов различных предприятий. Чем выше объем использования ресурсов региона на местных предприятиях, тем выше уровень экономической безопасности этих предприятий. Для оценки ресурсного потенциала предприятий в регионе (далее — РППР) целесообразно использовать многофакторную модель, разработанную авторами данной работы, которая позволяет определить соответствие определенным критериям и использовать различные показатели управления ресурсным потенциалом в регионе [7].

Основу модели составляют следующие факторы:

1. Зависимость от уровня налогообложения (Q1).
2. Ресурсный потенциал поставщиков (Q2).
3. Ресурсный потенциал покупателей (Q3).
4. Структура финансовых ресурсов государственных компаний (Q4).
5. Доля валютных ресурсов на предприятиях в структуре валютного рынка региона (Q5).
6. Зависимость предприятий от заемных ресурсов (Q6).
7. Структура инновационных ресурсов в доходах компаний (Q7).
8. Доля природных ресурсов, используемых предприятиями в регионе (Q8).
9. Доля инвестиционных ресурсов на предприятиях региона (Q9).

Каждый фактор рассчитан на основе статистических данных по российским финансово-промышленным группам (далее — ФПГ) и холдингам и выведены средние показатели.

$Q1 = \text{Объем уплаты региональных и местных налогов предприятий} / \text{Объем выручки предприятий}$

$Q2 = \text{Объем кредиторской задолженности предприятий} / \text{Объем оборотного капитала предприятий}$

$Q3 = \text{Объем дебиторской задолженности предприятий} / \text{Суммарный положительный денежный поток предприятий региона}$

$Q4 = \text{Объем финансового капитала государственных компаний в регионе} / \text{Общий объем финансового капитала предприятий региона}$

$Q5 = \text{Объем валютной выручки предприятий в регионе} / \text{Оборот валютного рынка в регионе}$

$Q6 = \text{Объем заемных ресурсов предприятий в регионе} / \text{Объем оборотных активов предприятий в регионе}$

$Q7 = \text{Стоимость инновационных ресурсов на предприятиях в регионе} / \text{Объем дохода от использования инновационных ресурсов на предприятиях в регионе}$

$Q8 = \text{Объем природных ресурсов, используемых предприятием в регионе} / \text{Совокупный объем природных ресурсов региона}$

$Q9 = \text{Объем инвестиционных ресурсов на предприятиях региона} / \text{Объем инвестиционных ресурсов по всем структурам в регионе}$

$$\text{РППР} = 0,15Q1 + 3,75Q2 + 1,68Q3 + 2,03Q4 + 0,291Q5 + 1,548Q6 + 0,139Q7 + 2,152Q8 + 0,481Q9$$

где, РППР — ресурсный потенциал предприятий в регионе.

Модель рассчитана на основе статистических данных по российским частным и государственным компаниям и в дальнейшем возможны корректировки в зависимости от изменения нормативной базы в экономике региона. Чем выше значение показателя РППР, тем выше ресурсный потенциал региона и его экономическая безопасность.

Таким образом, использование стратегии развития ресурсного потенциала региона в целях повышения уровня экономической безопасности позволяет создать на его территории инновационные продукты, интеллектуальные ресурсы и осуществить экспорт новейших технологий.

Список источников

1. Зенова Е. Н., Суходоев Д. В. Некоторые аспекты стратегии развития ресурсного потенциала региона как часть его экономической безопасности // *Экономико-правовые проблемы обеспечения экономической безопасности Российской Федерации: сборник научных статей по итогам международной научно-практической конференции*. Нижний Новгород, 2023. С. 148–157.
2. Зенова Е. Н., Суходоева Л. Ф. Процесс контроля в системе экономической безопасности // *Научная статья по итогам всероссийской научно-практической конференции «Экономико-правовые проблемы обеспечения экономической безопасности Российской Федерации» (23 апреля 2021 года)*. Нижний Новгород, 2021. С. 97–105.
3. Лоскутова Л. В., Пархоменко А. В. Особенности технологии управления использованием ресурсного потенциала муниципального образования. Пермь: Изд-во ПНЦ, 2002. 50 с.
4. Новоселова И. Ю. Экономическая оценка и анализ природно-ресурсного потенциала региона: монография. Москва: ГУУ, 2009. 144 с.
5. Суходоев Д. В., Кравченко В. С. Модель функционирования совокупного ресурсного потенциала региона // *Kant*. 2020. № 4 (37). С. 209–212.
6. Инновационное управление в цифровой экономике / Л. Ф. Суходоева, С. Ю. Поганова, Н. Д. Суходоев [и др.] / *Экономика и предпринимательство*. 2020. № 8 (121). С. 147–150.
7. Яшина Н. И., Кравченко В. С., Яшин С. Н. Бюджетная безопасность региона как фактор устойчивого роста государства // *Финансовые исследования*. 2018. № 4 (61). С. 120–126.

References

1. Zenova E. N., Suhodoev D. V. Prospects for the use of intellectual capital as the main factor of Russia's economic security in the transition to the digital economy. *The Economy under Guard*, 2023, no. 1 (24), pp. 148–157. (In Russ.)
2. Zenova E. N., Sukhodoeva L. F. The process of control in the economic security system // *Scientific article on the results of the All-Russian scientific and practical conference "Economic and legal problems of ensuring economic security of the Russian Federation" (April 23, 2021)*. Nizhny Novgorod, 2021. Pp. 97–105. (In Russ.)
3. Loskutova L. V., Parkhomenko A. V. Features of technology for managing the use of the resource potential of a municipality. Perm: Publishing house of the PNC. 2002. 50 p. (In Russ.)
4. Novoselova I.Y. Economic assessment and analysis of the natural resource potential of the region: monograph. Moscow: GUU Publ, 2009. 144 p. (In Russ.)

5. Sukhodoev D. V., Kravchenko V. S. The model of functioning of the total resource potential of the region. *Kant*, 2020, no. 4 (37), pp. 209–212. (In Russ.)

6. Innovative management in the digital economy / Sukhodoeva L. F., Roganova S. Yu., Sukhodoev N. D. [and other]. *Economics and entrepreneurship*, 2020, no. 8 (121), pp. 147–150. (In Russ.)

7. Yashina N. I., Kravchenko V. S., Yashin S. N. Budgetary security of the region as a factor of sustainable growth of the state. *Financial Research*, 2018, no. 4 (61), pp. 120–126. (In Russ.)

Информация об авторах | Information about the authors

Д. В. Суходоев — кандидат экономических наук, профессор кафедры экономики и экономической безопасности Нижегородской академии МВД России; доцент кафедры мировой экономики и таможенного дела Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского

D. V. Sukhodoev — Candidate of Sciences (Economy), Professor of the Department of Economics and Economic Security of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia; Associate Professor of the Department of World Economy and Customs Affairs of the National Research Nizhny Novgorod State University named after N. I. Lobachevsky

А. В. Одинокова — кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и истории государства и права Нижегородской академии МВД России

A. V. Odinkova — Candidate of Sciences (Law), associate professor of the department of theory and history of state and law of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Статья поступила в редакцию 10.07.2024; одобрена после рецензирования 14.08.2024; принята к публикации 24.09.2024.

The article was submitted 10.07.2024; approved after reviewing 14.08.2024; accepted for publication 24.09.2024.